

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования  
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра

«Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки/специальности)

Гражданско-правовая

(направленность (профиль)/специализация)

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА  
(БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)**

на тему «Правовое положение иностранцев в Российской Федерации»

Обучающийся

Е.Н. Кокарева

(Инициалы Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

Л.В. Стародубова

(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

Тольятти 2023

## **Аннотация**

на выпускную квалификационную работу по теме:  
«Правовое положение иностранцев в Российской Федерации»

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав, семи параграфов, заключения и списка используемой литературы и источников.

Во введении раскрыта актуальность темы исследования, касаясь правового положения иностранцев в Российской Федерации, определена цель исследования и сформулированы основные задачи.

Первая глава раскрывает с теоретической стороны понятие и правовой статус иностранных граждан Российской Федерации, изучает нормативно-правовую базу, регулиующую правовое положение иностранных граждан.

Во второй главе рассматриваются, как с теоретической, так и с практической стороны особенности положения иностранных граждан в гражданско-правовых отношениях.

В третьей главе рассматриваются основные положения, связанные с гражданско-правовой ответственностью иностранных граждан, а также имеющаяся судебная практика по данному вопросу.

В заключении выпускной квалификационной работы отражены решения задач, поставленных во введении.

## Содержание

Введение.....	4
1 Правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации.....	6
1.1 Нормативно-правовая база, регулирующая правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации.....	6
1.2 Понятие и правовой статус иностранных граждан в Российской Федерации.....	11
1.3 Классификация категорий иностранных граждан в российском законодательстве.....	15
2 Особенности положения иностранных граждан в гражданско-правовых отношениях.....	18
2.1 Правовое положение иностранных граждан при заключении сделок.....	18
2.2 Правовое положение иностранных граждан в наследственных отношениях.....	22
3 Гражданско-правовая ответственность иностранных граждан.....	24
3.1 Общая характеристика гражданско-правовой ответственности иностранных граждан.....	24
3.2 Судебная практика по вопросу привлечения к гражданско-правовой ответственности иностранных граждан.....	27
Заключение.....	37
Список используемой литературы и используемых источников.....	40

## Введение

В последние годы довольно сильно увеличился рост количества въезжающих и выезжающих физических лиц, как в Российскую Федерацию, так и из Российской Федерации. Данный процесс в науке именуется таким термином, как миграция. Вопросы, связанные с въездом на территорию Российской Федерации иностранных граждан, в последнее время становятся всё более популярными. Иностранные граждане въезжают на территорию России по экономическим, политическим, социальным, культурным и иным причинам. А для того, чтобы иностранным гражданам было достаточно комфортно жить, осуществлять определенную деятельность на территории Российской Федерации, требуется иметь на законодательном уровне закрепленное правовое положение данной категории субъектов. В связи с этим, можно сделать вывод о том, что данная тема в настоящее время является актуальной, поскольку затрагивает интересы достаточно большого количества субъектов.

Целью выпускной квалификационной работы является исследование правового статуса иностранных граждан в Российской Федерации, как с научной, так и с практической точки зрения и последующем после этого анализе имеющейся судебной практики.

Задачами выпускной квалификационной работы выступают:

- изучение нормативно-правовой базы, регулирующей правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации;
- исследование понятия и правового положения иностранных граждан в Российской Федерации;
- анализ судебной практики по вопросу привлечения к гражданско-правовой ответственности иностранных граждан;

Объектом выпускной квалификационной работы выступают общественные отношения, связанные с законодательными, доктринальными,

правоприменительными особенностями правового положения иностранных граждан в Российской Федерации.

Предмет выпускной квалификационной работы заключается в нормах российского законодательства, подзаконные акты, международные нормы права, связанные с правовым положением иностранных граждан в Российской Федерации.

Теоретическая основа. В последнее время, вопросы, связанные с правом общей совместной собственности, начинают рассматриваться и разбираться наукой намного углубленнее и больше, чем ранее. В юридической литературе данная тема рассматривалась в работах К.М. Некрашевича, В.А. Алексеева и других авторов.

Нормативную и эмпирическую основу выпускной квалификационной работы составляют Конституция РФ, нормы международных права, ратифицированные Российской Федерацией, Гражданский кодекс Российской Федерации, Федеральный закон от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации".

Методологической основой выпускной квалификационной работы является диалектический метод, а также общенаучные методы познания: анализа, синтеза, индукции, кроме того использованы специальные методы, такие, как: исторический, метод сравнительного правоведения и др.

Структура выпускной квалификационной работы определена характером исследуемых в ней вопросов. Работа состоит из введения, трёх глав, включающих семь параграфов, заключения и списка используемой литературы и используемых источников.

# **1 Правовое положение иностранных граждан Российской Федерации**

## **1.1 Нормативно-правовая база, регулирующая правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации**

Начиная рассматривать нормативные правовые акты, которые регулируют место и сущность иностранных граждан, находящихся на территории Российской Федерации, хотелось бы отметить, что в настоящее время на территории России существует достаточно большое количество действующих законодательных актов, которые относятся к вопросу касаясь правового положения иностранных граждан. Основные нормативные правовые акты, относящиеся к регулированию правового положения иностранных граждан в Российской Федерации, будут рассмотрены в рамках данного параграфа.

Так, первым актом, который в обязательном порядке следует отметить, является Конституция Российской Федерации. Иностранные граждане, как и граждане, обладающие гражданством Российской Федерации, имеют право на свободу слова, мысли, личную неприкосновенность, свободу передвижения и иные права. Касаясь ранее указанных исключений для иностранных граждан, следует обратить внимание, что иностранные граждане, то есть лица, не обладающие гражданством Российской Федерации, имеют ограничения непосредственно образом связанные с целями, из-за которых они и обладают некоторыми ограничениями. Данный аспект отражен, в том числе в части 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации: «права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства» [9].

Разобрав главный нормативный правовой акт, от которого исходят все иные, более уточняющие в том числе и по вопросу нормативного регулирования правового положения иностранных граждан в России, хотелось бы следующим отметить Федеральный закон от 25 июля 2002г. №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». Данный закон закрепляет различные аспекты, дает характеристики, предусматривает порядок получения иностранным гражданином гражданства Российской Федерации, отказ от получения гражданства, отмечает, законодательно закрепляет имеющуюся ответственность иностранных граждан [19]. Важность данного нормативного акта также и в том, что он содержит все нормы, которые регулируют порядок и сущность взаимоотношений между иностранными гражданами и органами власти, имеющимися на территории Российской Федерации. При этом стоит отметить, что данный федеральный закон полностью соответствует положениям Конституции Российской Федерации.

Следующим нормативным правовым актом является Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» от 15.08.1996 N 114-ФЗ [20]. Следует отметить, что данный законодательный содержит не так много положений, связанных с правовым статусом иностранных граждан в Российской Федерации, но при этом он более точно и углубленно раскрывает вопрос, связанный с порядком въезда и выезда из России различных физических лиц, в том числе и иностранных граждан. Так, в данном нормативном правовом акте закреплены такие положения, характеристики, как порядок, процесс оформления документов при въезде и выезде физических лиц, иностранных граждан. Следует отметить, что Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» в какой-то степени детализирует Федеральный закон от 25 июля 2002г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», хотя был принят раньше данного нормативного акта.

Следующим актом федерального уровня, который хотелось бы разобрать и отметить, является Федеральный закон «О миграционном учёте иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации» от 18.07.2006 N 109-ФЗ [21]. В данном нормативном акте также отмечено, что ведение непосредственно самого учёта, а также ответственность за него возложены на органы Федеральной миграционной службы, относящиеся к системе министерства внутренних дел, которые обладают полномочиями по осуществлению контроля, надзора в отношении в том числе и иностранных граждан, выезжающих и тем более въезжающих на территорию Российской Федерации. Анализируя данный Федеральный закон, можно отметить, что он уже является некоторым продолжением, раскрывающим более специфичные особенности Федерального закона «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» от 15.08.1996 N 114-ФЗ.

Рассматривая правовое положение иностранных граждан на территории России, следует отметить, что одним из важнейших аспектов у рассматриваемых физических лиц является ситуация, связанная с получением, приобретением гражданства Российской Федерации. В связи с чем в обязательном порядке требуется нормативный документ, который бы регулировал вышеуказанную деятельность. Таковым в России является Федеральный закон от 31 мая 2002 года № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» [22]. В данном Законе закреплены положения, связанные с основаниями, условиями, а также порядком получения гражданства Российской Федерации, а также случаи прекращения данного рассматриваемого гражданства.

Рассмотрев акты федерального уровня, хотелось бы отметить, что достаточно большое значение на также имеют и нормативные акты международного уровня, в том числе и в области регулирования правового положения иностранных граждан. Так, одним из главенствующих международных актов является ратифицированная на территории Российской Федерации

«Всеобщая декларация прав человека» [2], принятая Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948 года, которая закрепляет те права, свободы, которые отражены также и в действующей Конституции России, и в иных нормативных правовых актах Российской Федерации, к которым относятся право на жизнь, на личную неприкосновенность и т.д.

Одними из основных кодифицированных правовых актов, приравняемых к законодательству федерального уровня, регламентирующих правовое положение иностранных граждан в России, являются Гражданский кодекс Российской Федерации [3] и Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации [4]. Так, раздел V последнего указанного нормативного акта полностью связан и показывает процесс регулирования производства дел с участием иностранных лиц, то есть граждан.

Помимо рассмотренных актов законодательного уровня, к которым относится Конституция, нормы международного права, федеральное законодательства, особое внимание также хотелось бы уделить и актам подзаконного уровня. К основным таковым документам, актам относятся указы и распоряжения Президента Российской Федерации, а также Правительства России. Помимо вышеуказанных актами подзаконного уровня являются принимаемые акты различных министерств и ведомств. Так, в качестве примеров актов подзаконного уровня, непосредственно образом касающихся правового положения иностранных граждан в Российской Федерации, следует отметить следующие:

- Указ Президента РФ от 27.04.2023 N 307 "Об особенностях правового положения отдельных категорий иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации"[24];

- Постановление Правительства Российской Федерации от 11.10.2002 № 755 «Об утверждении перечня объектов и организаций, в которые иностранные граждане не имеют права быть принятыми на работу» [11];

- Приказ МВД России от 27 декабря 2021 г. N 1139 "Об утверждении Порядка проведения обязательной государственной дактилоскопической регистрации и фотографирования иностранных граждан и лиц без гражданства, прибывших в Российскую Федерацию в целях, не связанных с осуществлением трудовой деятельности, на срок, превышающий девяносто календарных дней, либо в целях осуществления трудовой деятельности" [12].

Подводя итог по данному параграфу, в котором был рассмотрен вопрос, касающийся нормативно-правовой базы, регулирующей правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации, хотелось сделать определенный вывод по нему. Так, в настоящее время в России принято большое количество нормативных правовых актов, связанных с регулированием правового положения иностранных граждан. Данное регулирование отмечено в Конституции России, в международных правовых нормах, законах, положениях, ратифицированных Российской Федерации, в федеральном законодательстве, в том числе и кодифицированных законах, а также в актах подзаконного уровня, к которым, главным образом относятся указы Президента и постановления Правительства России. Стоит отметить, что вышеуказанные нормативные акты, их определенная классификация была приведена и с учётом их соподчиненности, поскольку следующий нормативный, обладающий меньшей юридической силой не может противоречить акту, обладающему более высокой юридической силой. При этом, законы Российской Федерации, свидетельствующие о правовом положении иностранных граждан в России раскрывают положения, оговоренные в Конституции РФ об иностранных гражданах.

## **1.2 Понятие и правовой статус иностранных граждан в Российской Федерации**

Начиная рассматривать вопрос, связанный с понятием, а также правовым статусом иностранного гражданина в Российской Федерации, хотелось бы начать с теоретического определения. Так, по мнению Ефремовой О.Н.: «иностранцем является физическое лицо, у которого имеется гражданство или подданство иностранного государства, а также не имеется российского гражданства» [6].

Анализируя данное определение можно сделать вывод о том, что в нем содержатся основные сущностные характеристики рассматриваемого явления. В нем отмечено, что только физическое лицо является иностранным гражданином. Учитывая большое количество имеющихся правоотношений данный аспект является достаточно важным, поскольку показывает, что иностранными гражданами являются исключительно люди, физические лица. Кроме того, вторым не менее важным признаком является то, что иностранный гражданин должен иметь гражданство, либо подданство любого иного иностранного официального государства.

Помимо теоретического определения понятию «иностранец», на законодательном уровне также закреплён рассматриваемый термин. Так, в абз. 1 ч. 1 ст. 2 ранее упомянутого Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" отмечено: «иностранец - физическое лицо, не являющееся гражданином Российской Федерации и имеющее доказательства наличия гражданства (подданства) иностранного государства».

Анализируя законодательно закреплённое определение понятию «иностранец», можно определить то, что по своей внутренней структуре, характеристикам, оно является аналогичным и сопоставимым с ранее

рассмотренным и проанализированным определением Ефремовой О.Н. При этом, одной отличительной чертой законодательного определение по отношению к теоретическому обладает. Так, в нем отмечено, что иностранный гражданин не просто должен иметь, обладать гражданством либо подданством другого иностранного государства, но и иметь определенные доказательства наличия в действительности данного гражданства (подданства). В связи с чем определение данное в Федеральном законе от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" требует соблюдения больших требований, условий для признания субъекта, физического лица именно иностранным гражданином.

В абз. 2 ч. 1 ст. 2 Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" отмечено, что лицом без гражданства является физическое лицо, не являющееся гражданином Российской Федерации и не имеющее доказательств наличия гражданства (подданства) иностранного государства.

Таким образом, сопоставляя два вышеуказанных термина, можно отметить, что общим признаком чертой рассматриваемых двух категорий субъектов является, то что, во-первых, и те, и те являются физическими лицами, а во-вторых, не имеют гражданства России. Отличительной же чертой иностранцев в Российской Федерации то, что в первом случае рассматриваемые субъекты имеют гражданство либо подданство иного зарубежного государства, в то время как лица без гражданства данного правового статуса, паспорт гражданина не имеют.

Далее, следует перейти к рассмотрению правового статуса иностранцев, проживающих в Российской Федерации, и имеющих, соответственно, особенностей у них в рамках данного статуса. Правовой статус иностранного гражданина в Российской Федерации также формировался и посредством законодательных актов зарубежных иностранных государств. Исходя из вышеизложенного, можно отметить, что на практике осуществление

регулирования правоотношений с иностранными гражданами намного сложнее, чем с гражданами, имеющими паспорт гражданина Российской Федерации, поскольку к последним относятся, в основном нормы российского законодательства и небольшое количество ратифицированных норм международного права, в то время как регулирование правоотношений, связанных с иностранными гражданами примерно одинаково регулируется, как нормами международного права, так и российского. Как и граждане РФ, иностранцы имеют права на неприкосновенность личности, жилья, имеют права на свободу совести, мысли, слова [14]

Наиболее часто у граждан, имеющих гражданство другого государства в Российской Федерации возникают споры, связанные с различного рода гражданскими, семейными, трудовыми и иными правоотношениями. Так же можно установить, что вышеуказанные споры разрешаются в тех же судебных органах, при тех же судьях, что споры, в которых участвуют российские граждане. Данный аспект показывает, что правовой статус иностранного гражданина, а также правовой статус гражданина Российской Федерации в плане участия в судебных разбирательствах, как участников процесса, во многом является аналогичным. Несмотря на достаточно большое количество прав, имеющих у иностранных граждан в Российской Федерации, у них также имеются и законодательно закрепленные за ними обязанности [14].

Важным аспектом, связанным с правовым статусом иностранных граждан в Российской Федерации, является то, что такие физические лица не имеют обязанности нести службу в Вооруженных силах Российской Федерации, в то время как граждане России имеют данную обязанность, закрепленную в том числе и в Конституции Российской Федерации. При этом, обязанность по уплате налогов, сохранение окружающей среды в надлежащем состоянии относятся к непосредственным обязанностям иностранных граждан Российской Федерации и тем самым определяют их правовое положение, правовой статус.

Правовой статус иностранных граждан в Российской Федерации предусматривает и наличие некоторых личных прав. Так, несмотря на то, что Россией, как самостоятельным суверенным государством, были установлены некоторые положения, ограничения, связанные с пересечением государственной границы Российской Федерации, в том числе и для иностранных граждан, по факту данные аспекты приняты, главным образом, для обеспечения национальной безопасности России в целом [5]. В связи с чем, имеющиеся и закреплённые на законодательном уровне положения, ограничивающие определённым образом права и свободы, в том числе иностранных граждан, в действительности прямым образом не нарушают, имеющиеся у них права, поскольку в целом их главным направлением является защита государства, общества.

Подводя итог по данному параграфу, хотелось бы сделать определённый вывод по нему. Так, правовой статус иностранного гражданина в Российской Федерации и правовой статус гражданина России, во многом является аналогичным. Правовой статус иностранного гражданина позволяет обладать такими же личными, социальными, политическими правами, но при этом с небольшими ограничениями или исключениями. Так, не каждый иностранный гражданин может быть непосредственным участником избирательной системы, имеющейся в России. Иностранного гражданина, его правовой статус, предусматривает также и немного отличный спектр обязанностей. Так, важным аспектом, связанным с правовым статусом иностранных граждан в Российской Федерации, является то, что такие физические лица не имеют обязанности нести службу в Вооружённых силах Российской Федерации, в то время как граждане России имеют данную обязанность. Также, можно сделать вывод о том, что в определённом нормативном правовом акте правовой статус, то есть права, обязанности, свободы иностранного гражданина, не закреплён.

### **1.3 Классификация иностранных граждан в российском законодательстве**

Начиная рассматривать вопрос, связанный с классификацией иностранных граждан в российском законодательстве, следует отметить, что, анализируя федеральный закон "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" от 25.07.2002 N 115-ФЗ можно выделить три основные вида иностранных граждан:

- временно пребывающие;
- временно проживающие;
- постоянно проживающие.

В статье 2 ранее указанного Федерального закона в данном параграфе имеются определения понятиям рассматриваемых понятий. Так, временно пребывающий в Российской Федерации иностранный гражданин - это гражданин, находящийся в Российской Федерации на основании визы или прибывший в Российскую Федерацию в порядке, не требующем получения визы, и получивший миграционную карту, за исключением случаев, предусмотренных международным договором Российской Федерации, либо временное удостоверение личности лица без гражданства в Российской Федерации, либо свидетельство о рассмотрении ходатайства о признании беженцем на территории Российской Федерации по существу, либо удостоверение беженца, либо свидетельство о предоставлении временного убежища на территории Российской Федерации, но не имеющее вида на жительство, разрешения на временное проживание или разрешения на временное проживание в целях получения образования [19].

Временно проживающий в Российской Федерации иностранный гражданин - гражданин, получивший разрешение на временное проживание или разрешение на временное проживание в целях получения образования. И наконец, постоянно

проживающий в Российской Федерации иностранный гражданин - гражданин, получивший вид на жительство.

Если проанализировать данные виды иностранных граждан в Российской Федерации, следует отметить, что их правовой статус и положение имеют определенные отличительные особенности. Наибольшими правами среди трех данных видов обладают иностранные граждане, постоянно проживающие на территории Российской Федерации. Такие иностранные граждане могут наравне с гражданами Российской Федерации участвовать в некоторых выборах, то есть быть непосредственными участниками избирательного процесса, так можно отметить, тот факт, что вышеуказанное право они в определенной мере и степени могут использовать как в активной, так и в пассивной форме.

Временно пребывающие, временно проживающие и постоянно проживающие иностранные граждане на территории Российской Федерации имеют различный срок законного нахождения в данном государстве.

Так, в соответствии со ст. 5, 5.1 Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" для временно пребывающих в РФ иностранных граждан, касаясь положений срока их пребывания:

- определяется сроком действия выданной визы;
- не может превышать 90 суток (как суммарного срока пребывания в течение каждого периода в 180 суток, так и непрерывного пребывания) для граждан, прибывших в РФ в безвизовом порядке. В отношении отдельных категорий иностранных граждан указанный срок может быть увеличен до 180 суток или сокращен;
- определяется сроком действия разрешения на работу для высококвалифицированного специалиста и членов его семьи, прибывших в РФ в порядке, не требующем получения визы.

Для иностранных граждан, временно проживающих на территории Российской Федерации срок проживания ограничен сроком действия разрешения на временное проживание, который составляет три года в соответствии с п. 1 ст. 6, п. 1 ст. 6.1 Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации".

Для иностранных граждан, постоянно проживающих в РФ срок проживания определяется видом на жительство, что регулируется ст. 8 Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации".

Для иностранных граждан, временно пребывающих на территории Российской Федерации, следует отметить, что к ним относятся лица, не имеющие вида на жительство или разрешения на временное проживание и которые въехали на территорию России на основании визы или по правилам, не требующим получения визы.

Данный вид на жительство автоматически переводит иностранного гражданина из вида «временно проживающие» в категорию «постоянно проживающие». Так, можно сделать вывод о том, что для того, чтобы иметь статус «постоянно проживающий иностранный гражданин», требуется изначально получить вид на жительство [10].

Подводя итог по данному параграфу, хотелось бы сделать вывод по нему. Так, в действующем российском законодательстве предусмотрены три основные вида иностранных граждан: временно пребывающие, временно проживающие, постоянно проживающие.

Каждый из вышеуказанных видов имеет свои специфичные индивидуальные особенности. Так, вид на жительство постоянно проживающих иностранных граждан в России обладает наибольшими правами по отношению к временно пребывающим и временно проживающим иностранным гражданам.

## **2 Особенности положения иностранных граждан в гражданско-правовых отношениях**

### **2.1 Правовое положение иностранных граждан при заключении сделок**

Рассматривая вопрос, связанный с правовым положением иностранных граждан при заключении сделок, хотелось бы отметить, что до недавнего момента особых отличительных условий, связанных с заключением сделок, в которых непосредственно участвует иностранный гражданин не имелось.

Иностранные граждане участвуют в различных гражданско-правовых отношениях на территории Российской Федерации. Правовое основание такого участия закреплено в ст. 2 ГК РФ, где определены правила, установленные гражданским законодательством, применяются к отношениям с участием иностранных граждан, если иное не предусмотрено Федеральным Законом.

В соответствии со ст. 2 ГК РФ гражданско-правовые отношения включают основания возникновения и порядок осуществления права собственности и других вещных прав, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальной собственности), регулирование договорных и иных обязательств.

В настоящее время, в Российской Федерации принято несколько нормативных правовых актов, которые немного по-иному стали регулировать правоотношения, возникающие с иностранными гражданами. Так, в соответствии с Указом Президента РФ от 1 марта 2022 г. N 81 "О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации" для ряда операций нужно получать разрешение Правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в Российской Федерации [25].

Так, для некоторых определенных сделок с иностранными гражданами из недружественных стран по вышеуказанному Указу Президента России, стало требоваться разрешение Правительственной комиссии по следующим моментам:

- сделки (операции), влекущие за собой возникновение права собственности на ценные бумаги и недвижимое имущество;

- с 08.09.2022 года сделки (операции) с долями в уставном капитале российских юридических лиц (в соответствии с Указом Президента РФ от 08.09.2022 года № 618).

Также разрешение Правительственной комиссии потребуется для следующих операций:

- валютные операции, связанные с предоставлением резидентами в пользу нерезидентов иностранной валюты по договорам займа;

- зачисления резидентами иностранной валюты на свои счета (вклады), открытые в расположенных за пределами территории Российской Федерации банках и иных организациях финансового рынка;

- осуществление переводов денежных средств без открытия банковского счета с использованием электронных средств платежа, предоставленных иностранными поставщиками платежных услуг.

Вышеуказанные ограничения распространяются не на всех, а только некоторых иностранных граждан, которые подпадают под следующие критерии:

- имеют место регистрации в «недружественном государстве»;
- лица, которые находятся под контролем указанных иностранных лиц, независимо от места их регистрации или места преимущественного ведения ими хозяйственной деятельности.

Вместе с тем, согласно Решению подкомиссии Правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций от 17.03.2022 года разрешено совершение следующих сделок с иностранными гражданами:

- продажа недвижимого имущества нерезидентам, связанным с государствами, которые совершают в отношении российских юридических и физических лиц недружественные действия.

Кроме того, в соответствии с Указом Президента РФ от 4 мая 2022 г. N 254 "О временном порядке исполнения финансовых обязательств в сфере корпоративных отношений перед некоторыми иностранными кредиторами" [26], на некоторые сделки не распространяется разрешительный порядок.

Проанализировав изменившееся за последнее время достаточно сильно правовое положение иностранных граждан при заключении сделок, хотелось бы отметить также некоторые особенности при заключении сделок с иностранными гражданами, действующие уже на протяжении более 20 лет. Так, в соответствии со ст. 3 Федерального закона от 24 июля 2002 г. N 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения" дарение земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения имеет свои особенности. Не допускается дарение такого земельного участка иностранным гражданам. Следовательно, данная норма показывает имеющиеся ограничения у иностранных граждан при заключении некоторых сделок.

В качестве примера из судебной практики хотелось бы привести Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 17 февраля 1998 года N 6-П "По делу о проверке конституционности положения части второй статьи 31 Закона СССР от 24 июня 1981 года "О правовом положении иностранных граждан в СССР" в связи с жалобой Яхья Дашти Гафура" [13].

Иностранный гражданин, который подлежал выдворению за территорию Российской Федерации, был подвергнут длительному задержанию и содержался под стражей более двух месяцев вплоть до момента его фактического выдворения.

Конституционный Суд Российской Федерации признал такое регулирование неконституционным, поскольку оно вопреки Конституции Российской Федерации

допускало задержание иностранного гражданина на срок свыше 48 часов без судебного решения, т.е. фактически на неопределенный срок.

Иностранцы сталкиваются с объективными сложностями при защите своих прав на территории иностранного государства. В этой связи особое значение приобретает право на судебную защиту. От этого права во многом зависит режим пребывания иностранного гражданина в Российской Федерации. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации подтвердило это право.

Таким образом, подводя итог по данному пункту, следует сделать небольшой вывод по нему. В рамках рассмотрения вопроса, связанного с правовым положением иностранных граждан при заключении сделок, было проанализировано российское законодательство.

Правовое положение иностранных граждан во многом является идентичным с правовым положением, имеющимся у российского гражданина. Так, в соответствии со ст. 2 ГК РФ правила, установленные гражданским законодательством, применяются к отношениям с участием иностранных граждан, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законодательством. Следовательно, большинство правоотношений, связанных со сделками регулируется по общим правилам, идентично, как для российских граждан, так и для иностранных. При этом имеются некоторые специфические особенности в рамках правового положения иностранных граждан. Так, в 2022 году было принято несколько Указов Президента Российской Федерации, которые достаточно сильно ограничили, имеющиеся на тот момент права у определенных иностранных граждан, тем самым их правовое положение автоматически перестало быть аналогичным тому, которое имеется у гражданина Российской Федерации.

## **2.2 Правовое положение иностранных граждан в наследственных отношениях**

Право наследования предоставляется иностранным гражданам независимо от того, проживают ли они на территории России или нет. Несмотря на то, что в статье 1194 Гражданского кодекса Российской Федерации предусматривается возможность реторсий в отношении прав граждан государств, в которых имеются специальные ограничения прав российских граждан и юридических лиц в отношениях наследования, Российская сторона не применяет такие меры.

При этом стоит отметить, что в действительности существуют прямые законодательные ограничения, касающиеся иностранных граждан [7]. При наследовании иностранным гражданином таких земельных участков, они подлежат отчуждению в течение года со дня возникновения права собственности. Такие же условия для иностранных граждан существуют и в случаях наследования ими земельных участков сельскохозяйственного назначения [18].

Российское законодательство предусматривает шестимесячный срок для принятия наследства иностранным гражданином или лицом без гражданства [8].

Иностранные граждане обладают теми же правами в наследственных отношениях, что и граждане Российской Федерации. Они могут завещать или получать наследство. Иностранные граждане и лица без гражданства вступают в права наследования, даже, если они не проживают на территории Российской Федерации.

В качестве примера из судебной практики, касаемо правоотношений, связанных с правовым положением иностранных граждан в наследственных отношениях, хотелось бы привести Решение Приморского районного суда города Санкт-Петербурга от 23.05.2018 по делу № 2–763/2018 [15]. Так, отечественное гражданское законодательство регламентирует, что срок для

принятия наследства — 6 месяцев с момента открытия наследства, то есть с момента смерти наследодателя или со дня вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим. Суд в рамках своего Решения не признает уважительной причину пропуска срока для принятия наследства ввиду постоянного проживания наследника за границей или факта наличия иностранного гражданства у наследника.

Подводя итог по данному пункту, можно сделать вывод о том, что правовое положение иностранных граждан в наследственных отношениях является аналогичным, что и у граждан Российской Федерации. Тем самым, можно отметить, что российский законодатель никоим образом не ущемляет права, свободы иностранных граждан в сфере наследственных отношений, а наоборот ставит их на одну ступень вместе с гражданами России.

### **3 Гражданско-правовая ответственность иностранных граждан**

#### **3.1 Общая характеристика гражданско-правовой ответственности иностранных граждан**

В ст. 33 Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" указано что: «Иностранный гражданин, виновный в нарушении законодательства Российской Федерации, привлекается к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации. При этом иностранный гражданин, незаконно находящийся в Российской Федерации, либо подлежащий передаче в соответствии с международным договором Российской Федерации о реадмиссии, либо принимаемый в соответствии с международным договором Российской Федерации о реадмиссии, подлежит учету, фотографированию и обязательной государственной дактилоскопической регистрации с последующим помещением полученных сведений в центральный банк данных, создаваемый в соответствии со статьей 26 настоящего Федерального закона» [19].

Исходя из вышеизложенной нормы, следует отметить, что иностранные граждане являются в целом такими же субъектами, что и граждане Российской Федерации и подлежат привлечению к соответствующей ответственности за совершение какого-либо правонарушения.

В соответствии со ст. 62 Конституции Российской Федерации: «Иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором Российской Федерации» [9].

Ответственность иностранные граждане несут на тех же условиях, правилах, что и граждане России. Следовательно, иностранные граждане несут гражданско-правовую ответственность, рассматриваемую в рамках данного пункта на тех же условиях, что и граждане Российской Федерации.

Гражданско-правовая ответственность иностранных граждан носит имущественный характер, представляет собой ответственность правонарушителя перед субъектом, которому своим деянием либо деяниями был причинен определенный вред. Последний признак означает, что не имеет значение привлекается ли правонарушитель к другим видам ответственности. Гражданско-правовая ответственность иностранных граждан осуществляется с одной стороны, самостоятельно, а с другой, данный вид ответственности является в качестве дополнительного вида ответственности к административной, уголовной либо какой-то иной.

Гражданско-правовая ответственность иностранных граждан может быть в двух видах: деликтной и договорной.

Деликтной является гражданско-правовая ответственность, наступающая в случаях причинения вреда или убытков одним правонарушителем другому, когда последние не связаны обязательствами (договорами). Так, иностранный гражданин может быть привлечен к ответственности в случаях нарушений, касающихся защиты чести, достоинства и деловой репутации физических и должностных лиц; нарушения авторских и смежных прав и др.

Договорная гражданско-правовая ответственность — ответственность за правонарушения, связанные с неисполнением или ненадлежащим исполнением договорных обязательств[1].

Гражданско-правовая ответственность иностранных граждан может быть выражена в определенных законодательно закрепленных мерах, формах. Так, иностранный гражданин может быть привлечен к гражданско-правовой

ответственности и ему будет назначена одна либо несколько мер, к которым относятся:

- возмещение убытков;
- взыскание неустойки;
- взыскание процентов (ст. 395 ГК РФ);
- компенсацию морального вреда, причиненного гражданину. Моральный вред иностранный гражданин, как и любое другое физическое выплатить юридическому не может, поскольку они не несут нравственных и физических страданий;
- возмещение вреда, причиненного деловой репутации юридического лица (п. 11 ст. 152 ГК РФ).

Стоит отметить, что гражданско-правовая ответственность иностранных граждан образуется не только исходя из норм Гражданского кодекса России. Так, ст. 15 Федерального закона от 25 июля 2002 г. N 114-ФЗ "О противодействии экстремистской деятельности" устанавливает, что за осуществление экстремистской деятельности иностранные граждане несут уголовную, административную и гражданско-правовую ответственность в установленном законодательством РФ порядке[23].

Таким образом, данная норма показывает, что гражданско-правовая ответственность иностранных граждан не ограничивается только Гражданским кодексом России, поскольку и в иных нормативных правовых актах данный вид ответственности иностранных граждан присутствует.

Подводя итог по данному пункту, хотелось бы отметить, что иностранные граждане в соответствии с Конституцией России, и иными актами несут гражданско-правовую ответственность на равных с гражданами РФ. Для них действует те же нормы права, что и для граждан России.

### **3.2 Судебная практика по вопросу привлечения к гражданско-правовой ответственности иностранных граждан**

Анализируя практику, стоит отметить, что её имеется небольшое количество. В качестве примера судебной практики по вопросу привлечения к гражданско-правовой ответственности иностранных граждан хотелось бы привести Решение Дербентского районного суда Республики Дагестан № 2-320/2020 2-320/2020~М-249/2020 М-249/2020 от 15 июля 2020 г. по делу № 2-320/2020 [16].

Заместитель военного прокурора Махачкалинского гарнизона, действуя в интересах Российской Федерации, обратился в суд с иском к Абдурашидову А.А. о понуждении произвести отчуждение земельного участка, указывая на то, что Военной прокуратурой Махачкалинского гарнизона в ходе проведения проверки соблюдения законодательства о Государственной границе Российской Федерации установлен факт незаконного использования земель в приграничной территории. Ответчик Абдурашидов А.А., являясь иностранным гражданином, имеет на праве собственности земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения для личного подсобного хозяйства с кадастровым номером №, площадью 1117 кв.м., расположенный по адресу: <адрес>.

Вместе с тем, Указом Президента Российской Федерации от 9 января 2011 г. №26 "Об утверждении приграничных территорий, на которых иностранные граждане, лица без гражданства и иностранные юридические лица не могут обладать на праве собственности земельными участками" утвержден перечень приграничных территорий, на территории которых иностранные граждане, лица без гражданства и иностранные юридические лица не могут обладать на праве собственности земельными участками. Муниципальное образование Дербентский район Республики Дагестан входит в перечень приграничных территорий.

Просит суд обязать Абурашидова А.А. произвести отчуждение земельного участка.

В судебном заседании помощник военного прокурора 315 военной прокуратуры гарнизона Хроменко А.С. исковые требования поддержал в полном объеме по изложенным в заявлении основаниям.

Ответчик Абдурашидов А.А., извещенный о дате, времени и месте судебного заседания по адресу, указанному истцом в исковом заявлении, а также по месту нахождения его имущества, в суд не явился.

Согласно справке администрации СП «сельсовет Испикский» <адрес> от 18.06.2020 г. №25, Абдурашидов А.А. не был зарегистрирован и не проживает на территории с/п «сельсовет Испикский».

Представитель ответчика Абдурашидова А.А. по назначению адвокат Шахбанов Р.А. иск не признал, пояснил, что место нахождения Абдурашидова А.А. неизвестно, он не знает его позиции по иску. С учетом установленных в судебном заседании обстоятельств, просил применить срок исковой давности и отказать в удовлетворении исковых требований.

Суд, руководствуясь ст. 167 ГПК РФ, определил рассмотреть дело в отсутствие не явившегося ответчика.

Выслушав доводы явившихся сторон по делу, и исследовав материалы дела, суд приходит к следующему.

В силу ч.1 ст. 45 ГПК РФ прокурор вправе обратиться в суд с заявлением в защиту прав, свобод и законных интересов граждан, неопределенного круга лиц или интересов Российской Федерации.

Согласно ч. 3 ст. 35 Конституции РФ никто не может быть лишен своего имущества иначе как по решению суда.

Согласно ч. 3 ст. 62 Конституции Российской Федерации иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами, и несут обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, кроме случаев,

установленных федеральным законом или международным договором Российской Федерации.

Из ч. 1 ст. 2 Гражданского кодекса Российской Федерации следует, что правила, установленные гражданским законодательством, применяются к отношениям с участием иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Согласно ч.3 ст.15 Земельного кодекса РФ иностранные граждане, лица без гражданства и иностранные юридические лица не могут обладать на праве собственности земельными участками, находящимися на приграничных территориях, перечень которых устанавливается Президентом Российской Федерации в соответствии с федеральным законодательством о Государственной границе Российской Федерации, и на иных установленных особо территориях Российской Федерации в соответствии с федеральными законами.

Указом Президента Российской Федерации от 9.01.2011 № 26 утвержден Перечень приграничных территорий, на которых иностранные граждане, лица без гражданства не могут обладать земельными участками на праве собственности. В данный перечень входит и муниципальное образование «Дербентский район».

Пунктом 2 части 2 статьи 235 Гражданского кодекса Российской Федерации предусмотрено, что принудительное изъятие у собственника имущества не допускается, кроме случаев, когда по основаниям, предусмотренным законом, производится отчуждение имущества, которое в силу закона не может принадлежать данному лицу.

Согласно ч.1 ст.238 Гражданского кодекса Российской Федерации, если по основаниям, допускаемым законом, в собственности лица оказалось имущество, которое в силу закона не может ему принадлежать, это имущество должно быть отчуждено собственником в течение года с момента возникновения права собственности на имущество, если законом не установлен иной срок.

Согласно выписке из Единого государственного реестра прав, на недвижимое имущество и сделок с ним от 27.01.2020 гражданину Республики Украина Абдурашидову А.А. с 13.01.2013г. на праве собственности принадлежит земельный участок с кадастровым номером №, площадью 1117 кв.м., расположенный по адресу: <адрес>.

Поскольку ответчик Абдурашидов А.А., не является гражданином Российской Федерации, а Дербентский район Республики Дагестан входит в перечень территорий, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 9.01.2011 №26, то в соответствии с требованиями вышеуказанных нормативных правовых актов, вышеуказанный земельный участок подлежит отчуждению.

До настоящего времени обязанность по отчуждению земельного участка ответчиком Абдурашидовым А.А. не исполнена, в связи с чем, исковые требования заместителя военного прокурора Махачкалинского гарнизона, в интересах Российской Федерации, подлежат удовлетворению.

Доводы представителя ответчика Абдурашидова А.А. адвоката Шахабнова Р.А. о пропуске истцом срока исковой давности для предъявления настоящего иска, суд считает необоснованными.

На основании п. 1 ст. 196 ГК РФ общий срок исковой давности составляет три года со дня, определяемого в соответствии со статьей 200 ГК РФ.

В силу п. 1 ст. 200 ГК РФ, если законом не установлено иное, течение срока исковой давности начинается со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права.

Из дела видно, что сведения о наличии в собственности иностранного гражданина были получены истцом из письма начальника и.о. руководителя управления Росреестра по РД от 31.10.2019 года, а с иском заместитель военного прокурора Махачкалинского гарнизона (в интересах РФ) обратился 12.05.2020 года, то есть, в пределах срока исковой давности.

На основании изложенного и руководствуясь ст. ст. 194-197 ГПК РФ, суд решил исковые требования заместителя военного прокурора Махачкалинского гарнизона в интересах Российской Федерации, удовлетворить.

В качестве ещё одного примера из судебной практики хотелось бы привести Решение Ромодановского районного суда Республики Мордовия от 29 мая 2020 года [17].

Так, Государственный комитет имущественных и земельных отношений Республики Мордовия обратился в суд с исковым заявлением к Козловой М.Н. о понуждении иностранного гражданина к продаже доли в праве на земельный участок сельскохозяйственного назначения на торгах, указывая, что Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Республике Мордовия письмом от ДД.ММ.ГГГГ № известило Госкомимущество Республики Мордовия о том, что Козловой М.Н., гражданке Украины, принадлежит 1/284 доля в праве общей долевой собственности на земельный участок сельскохозяйственного назначения, площадью 3398 026 кв.м., с кадастровым номером №, расположенного по адресу: <адрес>.

Доля в праве на земельный участок принадлежит ответчику Козловой М.Н. на основании свидетельства о праве на наследство по закону, выданного нотариусом Ромодановского нотариального округа Республики Мордовия ДД.ММ.ГГГГ, реестровый №. Право собственности на долю в праве общей долевой собственности на земельный участок зарегистрировано ДД.ММ.ГГГГ, что подтверждается Выпиской из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним от ДД.ММ.ГГГГ. Вместе с тем, в силу положений ст. 3 Федерального закона от ДД.ММ.ГГГГ N 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения" Козлова М.Н., являясь иностранным гражданином, может владеть указанным земельным участком только на праве аренды и не может быть его собственником. Поскольку положениями ст. 5 Закона N 101-ФЗ предусмотрена обязанность отчуждения собственником земельного

участка в течение года со дня возникновения права собственности на земельный участок, которая не была исполнена ответчиком, просит обязать Козлову М.Н. произвести отчуждение доли в праве общей долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения с кадастровым номером № расположенный по адресу: <адрес>.

Исходя из того, что в силу Гражданского кодекса Российской Федерации, конкретизирующего конституционный принцип национального режима, правила гражданского законодательства применяются к отношениям с участием иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц, если иное не предусмотрено федеральным законом (абзац четвертый пункта 1 статьи 2), и в соответствии со статьей 36 (часть 3) Конституции РФ, согласно которой условия и порядок пользования землей определяются на основе федерального закона, Земельный кодекс Российской Федерации устанавливает право иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц приобретать в собственность земельные участки на территории Российской Федерации.

В соответствии со ст. 3 Закона N 101-ФЗ иностранные граждане могут обладать земельными участками из земель сельскохозяйственного назначения или долей в праве общей собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения только на праве аренды.

Отчуждение земельного участка или доли в праве общей собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, приобретенных до вступления в силу настоящего Федерального закона, должно быть осуществлено в течение года со дня вступления в силу настоящего Федерального закона.

В случае, если при нарушении требований ст. 3 и (или) п. 2 ст. 4 настоящего Федерального закона собственник не произведет в течение срока, установленного Законом, отчуждение земельного участка или доли в праве общей собственности

на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, орган, осуществляющий государственную регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним, обязан в течение десяти дней в письменной форме известить об этом орган государственной власти субъекта Российской Федерации.

Принимая во внимание установленные по делу обстоятельства длительного проживания ответчика в другом государстве, наличие у нее гражданства Украины, нежелание сохранить право собственности на принадлежащее ей имущество - 1/284 доли в праве общей долевой собственности на земельный участок сельскохозяйственного назначения, площадью 3398 026 кв.м., с кадастровым номером №, расположенного по адресу: <адрес> а также отсутствие намерений у ответчика использовать принадлежащее ей имущество по прямому назначению - для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности, суд приходит к выводу, что доводы, указанные в исковом заявлении нашли свое подтверждение в ходе судебного разбирательства.

Таким образом, судом установлено, что Козлова М.Н. не является гражданкой Российской Федерации, а потому в силу Земельного Кодекса РФ и Федерального закона от ДД.ММ.ГГГГ N 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", не может обладать на праве собственности земельным участком сельскохозяйственного назначения.

Требование, предусмотренное п. 1 ст. 5 Федерального закона N 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения" об отчуждении в течение года со дня возникновения права собственности на земельные условные доли в праве общей собственности из земель сельскохозяйственного назначения, ответчиком добровольно в течение года не выполнено.

Каких-либо доказательств регистрации перехода права собственности от гражданки Украины Козловой М.Н. на принадлежащую ей земельную долю суду не представлено.

С учетом постоянного проживания ответчика Козловой М.Н. за пределами Российской Федерации суд считает возможным предоставить ей срок 6 месяцев для отчуждения доли в праве общей долевой собственности на вышеназванный земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения.

В итоге суд решил исковое заявление Государственного комитета имущественных и земельных отношений Республики Мордовия к Козловой М.Н. о понуждении иностранного гражданина к продаже доли в праве на земельный участок сельскохозяйственного назначения на торгах, удовлетворить.

В качестве примера судебной практики хотелось бы привести Постановление Верховного Суда РФ от 07.12.2020 N 56-АД20-12. Данный пример судебной практики связан помимо указанной в нем административной ответственности также и с гражданско-правовой ответственностью, поскольку затрагивает аспекты, связанные с заключением гражданско-правового договора. Из материалов дела об административном правонарушении усматривается, что 2 марта 2019 года АО "ГРК "АИР" направило в адрес УВМ УМВД России по Приморскому краю уведомление о заключении 28 февраля 2019 года трудового договора с гражданином Республики Казахстан К. <...> года рождения.

Однако, направленное Обществом уведомление о заключении трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг) с иностранным гражданином или лицом без гражданства не соответствует установленной форме уведомления территориального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции, о заключении трудового договора с иностранным гражданином.

Фактические обстоятельства дела подтверждаются собранными доказательствами: протоколом об административном правонарушении (л.д. 4); рапортом инспектора по ОП ОИК УВМ УМВД России по Приморскому краю Баскаковой А.В. (л.д. 3); копией уведомления о заключении трудового договора или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг) с

иностранным гражданином или лицом без гражданства (л.д. 8); копией конверта (л.д. 9) и иными материалами дела, которым дана оценка на предмет относимости, допустимости и достаточности по правилам статьи 26.11 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Таким образом, деяние АО "ГРК "АИР", не исполнившим надлежащим образом возложенные на него законом обязанности, образуют объективную сторону состава административного правонарушения, предусмотренного частью 3 статьи 18.15 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Факт направления Обществом уведомления о заключении трудового договора или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг) с иностранным гражданином или лицом без гражданства (в редакции Приказа ФМС России от 12 марта 2015 года N 149), утратившим силу с 19 апреля 2018 года, объективно подтвержден совокупностью перечисленных выше доказательств и не оспаривался в ходе производства по делу.

Требования статьи 24.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях при рассмотрении дела об административном правонарушении соблюдены, на основании полного и всестороннего анализа собранных по делу доказательств установлены все юридически значимые обстоятельства совершения административного правонарушения, предусмотренные статьей 26.1 данного Кодекса.

Действия АО "ГРК "АИР" квалифицированы в соответствии с установленными обстоятельствами и нормами Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Вопреки доводам жалобы оснований для признания совершенного АО "ГРК "АИР" правонарушения малозначительным и освобождения Общества от административной ответственности на основании статьи 2.9 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях не имеется.

Аналогичный довод был предметом проверки в ходе судебного разбирательства. Судебные инстанции пришли к обоснованному выводу об отсутствии исключительных обстоятельств, свидетельствующих о наличии предусмотренных указанной нормой признаков малозначительности административного правонарушения, принимая при этом во внимание особую значимость охраняемых отношений и конкретные обстоятельства совершения административного правонарушения.

Выводы судебных инстанций сделаны с учетом положений статьи 2.9 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и правовой позиции, изложенной в пункте 21 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 марта 2005 года N 5 "О некоторых вопросах, возникающих у судов при применении Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях".

Ещё одним примером судебной практики является п. 88 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29 мая 2012 г. N 9 «О судебной практике по делам о наследовании», согласно которому исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, созданный одним из супругов, не входит в общее имущество супругов, а исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, приобретенное за счет общих доходов супругов по договору об отчуждении такого права, является их общим имуществом (если иное не установлено договором) [15].

Подводя итог по данному пункту, связанному с судебной практикой по вопросу привлечения к гражданско-правовой ответственности иностранных граждан, следует вывод. Так, судебные разбирательства в рамках привлечения иностранных граждан к гражданско-правовой ответственности происходят по тем же нормам, положениям, что и разбирательства без иностранных граждан. При этом в законодательстве имеются некоторые особенности, связанные с участием иностранных граждан.

## Заключение

В Российской Федерации в настоящее время принято достаточно большое количество нормативных правовых актов, непосредственным образом связанных с регулированием правового положения иностранных граждан. Данное регулирование отмечено в Конституции России, в международных правовых нормах, в федеральном законодательстве, в том числе и кодифицированных законах, а также в актах подзаконного уровня, к которым, главным образом относятся указы Президента и постановления Правительства России. Стоит отметить, что вышеуказанные нормативные акты, их определенная классификация была приведена и с учётом их соподчиненности, поскольку следующий нормативный, обладающий меньшей юридической силой не может противоречить акту, обладающему более высокой юридической силой. При этом, федеральное законодательство о правовом статусе иностранных граждан в Российской Федерации раскрывает положения, закрепленные в Конституции об иностранных гражданах.

Правовой статус иностранного гражданина позволяет обладать такими же личными, социальными, политическими правами, но при этом с небольшими ограничениями или исключениями. Так, не каждый иностранный гражданин может быть непосредственным участником избирательной системы, имеющейся в России. Иностранному гражданину, его правовой статус, предусматривает также и немного отличный спектр обязанностей. В действующем российском законодательстве предусмотрены три основные категории иностранных граждан:

- временно пребывающие;
- временно проживающие;
- постоянно проживающие.

Каждая из вышеуказанных категорий имеет свои специфические индивидуальные особенности. Стоит сделать вывод о том, что категория

постоянно проживающих иностранных граждан в Российской Федерации обладает наибольшими правами по отношению к временно пребывающим и временно проживающим иностранным гражданам.

Правовое положение иностранных граждан во многом является идентичным с правовым положением, имеющимся у российского гражданина. Так, в соответствии со ст. 2 ГК РФ правила, установленные гражданским законодательством, применяются к отношениям с участием иностранных граждан, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законодательством.

Правовое положение иностранных граждан в наследственных отношениях является аналогичным, что и у граждан Российской Федерации. Тем самым, можно отметить, что российский законодатель никоим образом не ущемляет права, свободы иностранных граждан в сфере наследственных отношений, а наоборот ставит их на одну ступень вместе с гражданами России.

Иностранные граждане в соответствии с Конституцией России, Гражданским кодексом и иными нормативными правовыми актами несут гражданско-правовую ответственность на равных с гражданами Российской Федерации. Для них действует те же нормы права, что и для граждан России. При этом, возможно, наиболее правильным было бы либо внесение изменений в Гражданский кодекс Российской Федерации, либо в Федеральный закон от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации", касаемо упорядочения всех возможных видов и форм гражданско-правовой ответственности иностранных граждан. В случае реализации на практике вышеуказанного положения, законодательство в рассматриваемой сфере было бы упорядочено и правоприменителям легче было бы его применять на практике.

Иностранные граждане в соответствии с Конституцией России, Гражданским кодексом и иными нормативными правовыми актами несут гражданско-правовую ответственность на равных с гражданами Российской Федерации.

Федерации. Для них действует те же нормы права, что и для граждан России. При этом, возможно, наиболее правильным было бы либо внесение изменений в Гражданский кодекс Российской Федерации, либо в Федеральный закон от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации", касаемо упорядочения всех возможных видов и форм гражданско-правовой ответственности иностранных граждан. В случае реализации на практике вышеуказанного положения, законодательство в рассматриваемой сфере было бы упорядочено и правоприменителям легче было бы его применять на практике.

Судебные разбирательства в рамках привлечения иностранных граждан к гражданско-правовой ответственности происходят по тем же нормам, положениям, что и разбирательства без иностранных граждан. При этом в законодательстве имеются некоторые особенности, связанные с участием иностранных граждан, например, можно пользоваться таким субъектам помощью переводчика. Касаемо самой судебной практики, то её имеется достаточно небольшое количество в настоящее время.

## Список используемой литературы и используемых источников

1. Белов В.А. Гражданское право в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник для вузов / Москва: Издательство Юрайт, 2023. 451 с.
2. Всеобщая декларация прав человека (принята на третьей сессии Генеральной Ассамблеи ООН резолюцией 217 А (III) от 10 декабря 1948 г.) // Российская газета. 10.12.1998
3. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. N 51-ФЗ. Часть первая // Российская газета. 8.12.1994. N 238-239.
4. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. N 138-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 18.11.2002. N 46. ст. 4532.
5. Еременко Е.В. Особенности правового положения иностранных граждан в Российской Федерации // Известия ВУЗов. Поволжский регион. Общественные науки, 2015. № 1 (33).
6. Ефремова О.Н. Комментарий к Федеральному закону от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» (3-е издание переработанное и дополненное) // Саратов: Ай Пи Эр Медиа, 2015. 254 с.
7. Земельный кодекс Российской Федерации от 25 октября 2001 г. N 136-ФЗ // Российская газета. 30.10.2001. N 211-212.
8. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Минск, 22 января 1993 г.) // Бюллетень международных договоров, 1995. № 2. Стр. 3.
9. Конституция Российской Федерации, принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // Российская газета, 1993. № 237.
10. Попова Л.Л. Административное право: Учебник // Ю.М. Козлова, Л.Л. Попова. М., 2001. 728 с.

11. Постановление Правительства РФ от 11 октября 2002 г. N 755 "Об утверждении перечня объектов и организаций, в которые иностранные граждане не имеют права быть принятыми на работу" // Российская газета. 16.10.2002. N 196.
12. Приказ МВД России от 27 декабря 2021 г. N 1139 "Об утверждении Порядка проведения обязательной государственной дактилоскопической регистрации и фотографирования иностранных граждан и лиц без гражданства, прибывших в Российскую Федерацию в целях, не связанных с осуществлением трудовой деятельности, на срок, превышающий девяносто календарных дней, либо в целях осуществления трудовой деятельности" // Официальный интернет-портал правовой информации ([www.pravo.gov.ru](http://www.pravo.gov.ru)). 29.12.2021. N 0001202112290052.
13. Постановление Конституционного Суда РФ от 17.02.1998 N 6-П "По делу о проверке конституционности положения части второй статьи 31 Закона СССР от 24 июня 1981 года "О правовом положении иностранных граждан в СССР" в связи с жалобой Яхья Дашти Гафура" // Собрание законодательства РФ. 02.03.1998. N 9. ст. 1142.
14. Пятов Р. В. Проблемы реализации иностранцами и лицами без гражданства своих прав и свобод. // Молодой ученый, 2021. № 20 (362).С. 360-362.
15. Решение Приморского районного суда города Санкт-Петербурга от 23.05.2018 по делу № 2–763/2018 // Приморский районный суд города Санкт-Петербурга.
16. Решение № 2-320/2020 2-320/2020~М-249/2020 М-249/2020 от 15 июля 2020 г. по делу № 2-320/2020 // Дербентский районный суд Республики Дагестан
17. Решение № 2-98/2020 2-98/2020~М-80/2020 М-80/2020 от 29 мая 2020 г. по делу № 2-98/2020 // Ромодановский районный суд Республики Мордовия.

18. Федеральный закон от 24 июля 2002 г. N 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения" // Парламентская газета. 27.07.2002. N 140-141.
19. Федеральный закон от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" // Собрание законодательства Российской Федерации. 29.07.2002. N 30. ст. 3032.
20. Федеральный закон от 15 августа 1996 г. N 114-ФЗ "О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию" // Собрание законодательства Российской Федерации. 19.08.1996. N 34. ст. 4029.
21. Федеральный закон от 18 июля 2006 г. N 109-ФЗ "О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации" // Собрание законодательства Российской Федерации. 24.07.2006. N 30. ст. 3285.
22. Федеральный закон от 31 мая 2002 г. N 62-ФЗ "О гражданстве Российской Федерации" // Собрание законодательства Российской Федерации. 3.06.2002. N 22. ст. 2031.
23. Федеральный закон от 25 июля 2002 г. N 114-ФЗ "О противодействии экстремистской деятельности" // Российская газета. 30.07.2002. N 138-139.
24. Указ Президента РФ от 27.04.2023 N 307 «Об особенностях правового положения отдельных категорий иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 01.05.2023. N 18. ст. 3292.
25. Указ Президента РФ от 1 марта 2022 г. N 81 "О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации" // Собрание законодательства Российской Федерации. 7.03.2022. N 10. ст. 1466.
26. Указ Президента РФ от 4 мая 2022 г. N 254 "О временном порядке исполнения финансовых обязательств в сфере корпоративных отношений

перед некоторыми иностранными кредиторами" // Собрание  
законодательства Р. 09.05.2022. N 19. ст. 3189.